Dynamika

1. Krążek hokejowy o masie 110 g ślizga się po lodzie przebywając do chwili zatrzymania odległość 15 m. Oblicz siłę tarcia działającą na krążek oraz współczynnik tarcia kinetycznego pomiędzy krążkiem a lodem, jeśli początkowa prędkość krążka wynosiła 6m/s. Przyjąć g = 10 m/s2. (Spróbuj rozwiązać to zadanie dwoma sposobami – korzystając z zasad dynamiki, albo z zasady zachowania energii)


   Odp: 0,132 N
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2. Człowiek ciągnie po podłodze skrzynię o masie 75 kg za pomocą liny nachylonej pod kątem 15o do podłogi. Współczynniki tarcia statycznego i kinetycznego skrzyni o podłogę wynoszą odpowiednio: 0,5 i 0,35 a) Jakie musi być minimalne naprężenie liny, aby skrzynię można było poruszyć z miejsca? Jakie przyspieszenie uzyska skrzynia przy takiej wartości naprężenia liny? b) Jakie jest naprężenie liny pozwalające na przesuwanie skrzyni ze stałą prędkością? Przyjąć g = 10 m/s2.          

   

 Odp.: a) 342.36 N, 1.32 m/s2, b) 239.66 N

3. Na końcu deski o długości l = 1 m umieszczono klocek. Następnie ten sam koniec deski zaczęto unosić do góry. Zauważono, że klocek zaczął się zsuwać, wtedy gdy deska nachylona była do poziomu pod kątem =30o i dotarł do drugiego końca deski po upływie czasu t = 2 s od chwili rozpoczęcia ruchu. Wyznaczyć współczynniki tarcia statycznego i kinetycznego klocka o powierzchnię deski. Przyjąć g = 9.81 m/s2.            Odp.: s = tg = 0.58,  k= tg - (2l)/(gt2 cos) = 0.52
4. Klocki o masach m1 = 80 dag i m2 = 200 g połączone są gładką, nieważką i nierozciągliwą nicią przerzuconą przez nieruchomy bloczek umocowany na brzegu stołu (rysunek). [image: image1.wmf]m
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a) Obliczyć przyspieszenie, z jakim poruszają się klocki oraz wartość siły naciągu nici. b) Ile powinna wynosić masa m2, aby układ pozostawał w równowadze. Zaniedbać tarcie nici po bloczku. Współczynniki tarcia statycznego i kinetycznego klocka 1 o powierzchnię stołu wynoszą odpowiednio s=0.2 i k=0.1. Przyjąć g = 10 m/s2.          Odp.: a) 1.2 m/s2, 0.96 N  b) m2 < 0.16 kg
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Przez nieruchomy bloczek przerzucono gładką, nieważką i nierozciągliwą nić, na końcach której zamocowano ciężarki o masach m1 = 50 dag i m2 = 400g (rysunek). Zaniedbując tarcie nici po bloczku, obliczyć przyspieszenie ciężarków oraz wartość siły naciągu nici. Przyjąć g = 10 m/s2.                    Odp: 1.11 m/s2, 4.44 N
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Klocki o masach m1 i m2 połączone są gładką, nieważką i nierozciągliwą nicią przerzuconą przez nieruchomy bloczek umocowany na szczycie równi pochyłej o kącie nachylenia =30o. Jaki warunek muszą spełniać masy m1 i m2, aby klocki poruszały się a) w lewo, b) w prawo. Współczynnik tarcia statycznego  klocka 1 o powierzchnię równi wynosi s=0.1. Odp.:a)  m2/m1 < 0.41,b)  m2/m1 > 0.59
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